

DÉLMAGYARORSZÁG

75. évfolyam, 259. szám
1985. november 4., hétfő

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT
SZEVED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint
Ára: 1.80 forint

Megint hajrá!

A következő sorokban nem a labdarúgó NB I. az idén még hátralévő, tavaszról előrehozott mérkőzéseiről, ezek várható eredményéről lesz szó. Az utóbbi években megszokhattuk már, hogy gazdasági életünkben is verseny van. Sajnos, nemcsak a korszerűbb termékszerkezetért, a jobb műszaki fejlettségért, az értékesítési piacokért, a régi kooperációs partnerek megtartásáért, újak megszerzéséért, a jobb szakmunkásokért, a magasabb hatékonyságért küzdenek a vállalatok, szövetkezetek, irányítószervek. Harcolnak az idővel is. Ilyenkor, év vége közeledtén, gyorsulnak a futószalagok, szaporodnak a túlórák a munkapadok mellett, a külkereskedelem utolsó erőfeszítéseket tesz még néhány gyors üzlet megkötésére, a kamionoknak nincs egy óra pihenőidejük, az üres vasúti kocsikert legalább akkora a harc a vállalatok között, mint mostanság a szénért a Tüzip-telepeken, mélyen merülő uszályok sorát szállítja a Duna.

A gazdaság idej hajrája ebben az évben még hosszabbra nyúlik, mint az előző években. Különösen az iparnak kell igyekeznie, hogy valamennyit pótoljon nem kis lemaradásából. A törvényre emelt idej népgazdasági terv az ipari szféra 2,8 százalékos teljesítményemelésével számolt. Ebből az első kilenc hónapban csak 1,3 százalék lett. A legnagyobb erőfeszítések árán is csak maximum két százalékra tornázható fel ez a mutató az év utolsó napjáig. Csak az első hónapokban átélt kemény télre hivatkozni a lemaradás megokolásául, közhely, és nem is elegendő indok. Közélebb jár az igazsághoz az az igazgató, aki azt mondta: „Az első hat hónapot egyszerűen elláztuk. Nem éreztük a sürgetést. Elhittük, hogy vállalatunk teljesíthető, de nem éreztük, hogy több, mint a tavalyi. S a teljesítéshez minden műszakban többet kell végezni. Véglegesen még most sem késtünk el. De az ár temérék túlóra, megfeszített munka.”

Lazsált a népgazdaság is. Különösen a várt megújulást előre jelző új ötletek, termékek prototípusai nem akartak megszületni. Sajnos, ez a lemaradás már nem hozható be. A következőkben sem csak az utolsó hónapokra megszorított gyári munka, szállítási feladat. Ismét veszélybe került az ország fizetési egyensúlyi helyzete. Szerencsére, még nem akkora a baj, mint 1983-ban volt. De azért, hogy ne nőjön tovább a költségvetés deficitje jövőre, meglehetősen szigorú intézkedésekre van szükség. Az elmúlt hét hétfejen, a Parlamentben tartott sajtótájékoztatón hozták nyilvánosságra az 1986-ra érvényes jövedelemre és keresetre vonatkozó szabályozásokat. A számokat átvizsgálva, már láthatjuk, hogy küzdelmes év lesz az országnak a következő. Legfeljebb abban bízhatunk, hogy a végén értékeléséig egy visszafogottabb jelzőt használhatunk. Jó lenne azt mondani majd egy év múlva: „sikeres” vagy a „körülményekhez képest jó” hónapok vannak mögöttünk.

Most pedig hagyjuk egy kicsit az országos dolgokat, a jövő boncolgatását. Nézzünk körül szegedi vállalatoknál, szövetkezeteknél! Mi várható a következő két hónapra?

A Budalakk gyáregységében munkacsúcsra számítanak. Október elején nehéz volt engedélyt szerezni import alapanyag behozatalára, de most már megérkezett a szállítmány. Feldolgozása fokozott tempót igényel. A cipőgyárban a következő hetek szombatjain dolgozzák le a karácsony és újév közötti munkanapokat. Ezeknek a műszakoknak az eredményétől függ, kell-e túlórázni is, bár a plusz munkaidőre fordítható keretszámok már igencsak szűkösek. A Szebisznél nem számolnak a többletmunkával. Előirányzataik időarányos teljesítésével jól állnak. Tartanak a kemény tél megismétlődésétől. A hideg fokozott gondokat jelentene a szövetkezetnél, hiszen épp a napokban tudták meg, hogy 440 tonnás szénrendelésükből 200 tonnának a teljesítésére valószínűleg nem számíthatnak. A Szűcs- és Szabóipari Szövetkezet az első háromnegyed évben hajrázott. Ennyi idő alatt teljesítette azt, amit egész évre vállalt. Tehette ezt azért is, mert a piac fogadta termékeit. A következő időszakban is készülnek azért a bundák, kabátok jít, de nyugodt tempóban. A Szevafémnél nem a termelés miatt izgulnak. Tizenötmilliót érő késztermék áll becsomagolva, va-gonra várva az udvarukon. Talán év végéig tengely-re kerülnek a faladák...

Idén is van „lázgörbéje” a magyar népgazdaság teljesítményének. Ha egy koordináta rendszerben a hónapok mutatószámait bejelöljük, és e pontokat összekötjük, ismét egy cikcakkos vonalat kapunk. Egyes, az idővel is gazdálkodó egységeknél azonban már kevésbé ugrál a mutató. Tehát a hazai viszonyok között is lehet így dolgozni. A „láz” után szokás pihenni. Egyszer talán el kellene hagyni az év eleji lazítást. (Tudom, ennek kulcsa valahol az alapanyag biztosítása körül van a legtöbb helyen.) S akkor nemcsak a szállítási ágazat nem kerülne az utolsó hónapokban már-már megoldhatatlan feladatok elé, de egy kicsit több maradna a hajrá nélkül a nyereség-alapban, egy kicsit olcsóbban tudnánk termelni. Ráférne a gazdaságra.

Böle István

Magyarok Limában

A perui fővárosban november 13-án nyílt csendes-óceáni nemzetközi vásáron a Hungexpo szervezésében 12 magyar vállalat vesz részt, főként műszaki exportáru kínálatával.

A kiállítók körültekintő piacfelmérés után állították össze bemutatójukat, hogy tovább javítsák a Peruba irányuló kivitel további gyors növelésének feltételeit. 1984-ben ugyanis a magyar vállalatok az előző esztendőkhöz képest 12 százalékkal bővítették eladásait a dél-amerikai országban.

Kádár János hazaérkezett Nagy-Britanniából

Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt főtitkára, az Elnöki Tanács tagja, a brit kormány meghívására tett hivatalos látogatását befejezve szombaton visszaérkezett Budapestre. Kíséretében volt Várkonyi Péter külügyminiszter, a KB tagja, Bányász Rezső államtitkár, a Minisztertanács Tájékoztatói Hivatalának elnöke, Karvalics László, a KB agitációs és propagandaosztályának, Kovács László,

a KB külügyi osztályának helyettes vezetője és Melega Tibor külkereskedelmi miniszterhelyettes.

Kádár János fogadására a Ferihegyi repülőtéren megjelent Németh Károly, az MSZMP főtitkárhelyettese, Maróthy László miniszterelnök-helyettes, a Politikai Bizottság tagjai, Trautmann Rezső, az Elnöki Tanács helyettes elnöke; Kótai Géza, a KB külügyi osztályának

vezetője és Kamara János belügyminiszter, a KB tagjai, Urbán Lajos közlekedési miniszter és Horn Gyula, külügyminiszteriumi államtitkár, a Központi Bizottság tagja. Jelen volt David Hough Colvin, Nagy-Britannia és Észak-Írország Egyesült Királyság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. (Kádár János szombati skóciai látogatását lapunk 2. oldalán ismerjük.)

Tanárok, szülők, brigádok — kalákában

— Ha most nem a táborunk miatt keresett volna bennünket, szívesen beszélne iskolánk egészéről. Sok érdekességet hallana.

Ezzel fogadott a Tarján IV. számú iskola fiatal igazgatója. Az öt éves intézet falai között tartott programokat a környék boltjainak, presszóinak ajtaján plakátokon hirdetik a tanáriaknak. Úgyes e propaganda, bár hírverés nélkül is híre ment már az országban (is) gazdag számítógépparkjuknak, vállalkozó szellemű tantes-tületüknek. (Huszonkilenc év a tanárok átlagéletkora.) Most mindezeknél valóban aktuálisabb a táborügy.

— Két éve kaptuk a mak-kosházi erdőben található Napsugár napközi tábort. Százhatvan személyes, de olyan ideális környezetben van, hogy a városi tanács érdemesnek tartotta a korszerűsítésre, bővítésre. Fedezik a beruházási költségeket, mi vállaltuk a kivitelezést. Tavaly 307 ezer forintot, idén, eddig, 364 ezer fo-

rintot kaptunk, s már nem sokat kell költenünk.

— Szép summa, elmondaná, hogyan gazdálkodtak vele?

— Az utolsó fillérig építési anyagokra költöttük. Másfél éve indult a tábor építése, jó éve, hogy a papírmunkák után a terepen kezdünk dolgozni. Tartjuk a határidőt, még talán hamarabb is elkészülünk. Az 1600 négyzetméteren megmarad a régi épület a konyhával, az ebédlővel. Összekötjük a közel 400 négyzetméteres újjal. Ez utóbbi kétszárnyas, téglából készült, barakknak mondják. Mindkettőben ötöt foglalkoztató (29, 22, illetve 15 négyzetméteresek), két tanári szoba van, fiúknak, lányoknak külön mellékhelyiségek. Még fürdő is lesz. Ez az épülethez tartozó 450-500 gyerek befogadására lesz alkalmas. S még valami: eleve úgy kezdünk az építkezéshez, hogy a barakkokat téliesíteni lehessen. Így nemcsak a nyári szünetet, idén, eddig, 364 ezer fo-

ratjuk majd, hanem cseretáborokat szervezhetünk, év közben is használhatják gyerekeink.

— Miből fizetik a munkadíjat a mestereket?

— Az nekünk nem kerül pénzbe. A gyerekek szülei és más segítők társadalmi munkában vállalták az építést. A szülői munkaközösség elnökét, Kós Lászlót most is kinn találja a táborban, ő többet tud mondani.

Három fiatal a MÁV szegedi üzemfőnökségétől, Gerá László, Vass Zsolt, Várhelyi István pufajkába öltözve lapátolja a nedves homokot. A víz- és csatornavezetéseket fektetik a pár napja kiásott árokba.

— Hogy értsem ezt a társadalmi munkát?

Kós László, a szülői munkaközösség elnöke:

— Jogos a hitetlenkedése, mert valóban szokatlan ez a mi vállalkozásunk. Nézze a tervdokumentációt. Nem véletlenül írták rá: társadalmi munka. Sisák Péteré a terv, a MÁV épület- és híd-fenn-tartó főnökségén készült, ingyen. Ez volt az első meg-takarítás. Aztán itt, a táborban is úgy higgye el, ember pénzért még egy darab téglát nem rakott odébb. Az alapozástól kezdve dolgozik az igazgató, tanárok, szülők. Látja, már tétó alatt a barakk. Minden hét végén, szabadnapokon, de szabad-ságon is jönnek az anyukák, apukák. Segítettek szocialista brigádok a MÁV-tól, a Keviéptől, aztán a Kossuth laktanyából a kiskatonák, a 600-as számú szakmunkás-képzőből a diákok. Ezer gyerekek jár az iskolába, a szülők között akad kőműves, ács,

lakatos, lesz burkoló. Ez a három fiatal most szabadnapján készíti a vezetékek helyét.

— Hogyan fogadták a szülők a kérést?

— Nem sajnálják az erejüket, az idejüket. A gyerekeikért dolgoznak, tudják azt is, milyen kevés a pénzünk. S még valamit észre- vettem. Rangja van ennek, a mondhatom, városi mére- tű összefogásnak. Mindenki tudása legjavát adhatja, szakmunkát végezhetnek, tehát azt csinálják, amihez értenek. S aki „segédmunkás”, az is érzi a felelőssé- get: gyerekek laknak majd itt. Nem szabad hanyagul, nem odafigyelve dolgozni. Sok szülő jár segíteni az építkezést. Elvégeztük az építkezést mellett a terepren- dezést, már a fűmág is a földben van a foci pályán.

— Mondja, nem várnak ezért valami ellenszolgáltatást? Például jobb jegyet a gyerekeknek?

— Nézze, az enyém most nyolcadikos. Ő már a napköz- iet sem próbálja ki. Egyet- zeny ilyen megjegyzést, próbálkozást sem hallottam eddig. Köszönet jár minden- kinek, a szülők munkahelye- ire is az iskola. Az em- beri kapcsolatot, ami köz- tünk és a tanárok között e munka során létrejött, azt osztályzatokkal nem lehet megváltani. S ugyanígy érez- nek a patronálóink is.

Egy megjegyzés az elmon- dottakhoz: a jövő áprilisig tartó munka és a beruházás együttesen még szerény becslések szerint is tíz-tizen- két millió forintot ér.

Mag Edit

November 7-re készül az ország

Ünnepség Szegeden

A nagy októberi szocia- lista forradalom 68. évfor- dulójának megünneplésére készül az ország. A követ- kező napokban emlékező ünnepségeket rendeznek or- szágszerte, koszorúkat hely- eznek el hazánk felszaba- dulásáért életüket áldozott szovjet katonák emlékmű- vein.

Az ünnepet megelőzően, november 6-án szerdán az Országház előtt katonai tiszteletadással felvonják az állami zászlót. A Gellért- hegyi felszabadulási emlékmű előtt a Magyar Népköz- tarsaság nemzeti lobogója és a nemzetközi munkás- mozgalom vörös zászlaja emelkedik a magasba. A Parlament előtt, a Kossuth Lajos téren, november 7-én, csütörtökön délbén zenés őrsváltás lesz az állami zászlónál. Szerdán koszorú- zásási ünnepséget tartanak a Felvonulási téren.

Az ünnep előestéjén Pál Lénárd, az MSZMP Köz- ponti Bizottságának titkára

beszédet mond, amelyet a Kossuth-rádió 19,15 órától, a televízió 19,45 órától köz- vetít.

Az MSZMP Szeged Váro- si Bizottsága, Szeged Me- gyei Város Tanácsa, a Ha- zafias Népfrent városi bi- zottsága és az MSZBT vá- rosi tagsportja a nagy októberi szocialista forrada- lom 68. évfordulója tisztele- tére koszorúzásai ünnepsé- get rendez november 6-án, szerdán délután 3 órakor Szegeden, a Rákóczi tere- nen levő Lenin-szobornál.

Ugyanezen a napon este 7 órakor a Zenés Színház- ban megemlékező ünnepsé- get rendez az MSZMP Szeged Városi Bizottsága, Csongrád Megye Tanácsa, Szeged Megyei Város Taná- csa, a Hazafias Népfrent megyei és városi bizottsága és a Magyar—Szovjet Baráti Társaság Szeged városi tag- csoportja. Ünnepi beszédet Fraknóy Gábor, az MSZMP Szeged Városi Bizottsága titkára mond.

Befejeződött a könyvaukción

Szombaton a Pesti Viga- dóban befejeződött a XXII. antikvár könyvaukción, az Állami Könyvtérjesztő Vá- lalat hagyományos őszi könyvárverése. A 482 kiad- ványból összeállított árveré- si kínálatban számos ritka- ság, könyvtörténeti érdekessé- g szerepelt, ez magyarázta a nagy érdeklődést, amely az aukciót övezte.

A kalapács alá került ki- adványok között jó néhány

akadt, amelynek kikiáltási és vételára között igen nagy- ra nőtt a különbség. Az 1877- ből származó helységnévtá- rat például 800 forintért kí- nálták, s 8500-ra szökött fel az ára. A magyar fűszerke- reskedő lexikona 300 forint helyett 2000-ért kelt el. Ady és Léda képeslapját az 1500 forintos kikiáltási ár helyett 7000 forintért vásárolták meg. Kossuth levelének ára az eredeti 2000 forintról öt- szörösére növekedett. (MTI)